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1. Πληροφορίες σχετικά με το Ίδρυμα 

 
Το Ιόνιο Πανεπιστήμιο ιδρύθηκε μαζί με τα Πανεπιστήμια του Αιγαίου και της Θεσσαλίας το 
1984. Η ίδρυση των τριών αυτών Πανεπιστημίων είχε υπαγορευθεί από την πολιτική απο-
κέντρωσης των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με την παράλληλη ανάπτυξη γνωστικών 
αντικειμένων, που ως τότε δεν είχαν διακονηθεί από τα άλλα Πανεπιστήμια. 
 
Όπως όλα τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) της χώρας, έχει ως αποστολή διά 
μέσου της έρευνας και της διδασκαλίας να παράγει, να μεταδίδει τη γνώση και να καλλιεργεί 
τις τέχνες. Οφείλει να διαμορφώνει υπεύθυνους ανθρώπους και πολίτες με επιστημονική, 
κοινωνική και πολιτική συνείδηση και να παρέχει τα απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν 
την άρτια κατάρτισή τους για επιστημονική και επαγγελματική σταδιοδρομία. Εργάζεται 
επίσης για την αντιμετώπιση κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών του τόπου. 
 
Το Ιόνιο Πανεπιστήμιο διοικείται από εκλεγμένες πρυτανικές αρχές.  
Πρύτανης: Ανδρέας Φλώρος, Καθηγητής  
Αντιπρύτανης Οικονομικών, Φοιτητικής Μέριμνας και Διασφάλισης Ποιότητας:  

Ηλίας Γιαρένης, Καθηγητής  
Αντιπρύτανης Διοικητικών Υποθέσεων και Προγραμματισμού:  

Ευστάθιος Μακρής, Αναπληρωτής Καθηγητής  
Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων, Διεθνών Σχέσεων και Εξωστρέφειας:  

Αικατερίνη Καμπάση, Καθηγήτρια  
Αντιπρύτανης Έρευνας, Διά Βίου Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης:  

Χριστίνα Μπενέκη, Καθηγήτρια 
 

 
2. Το  Τμήμα Ιστορίας 

Η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του Τμήματος Ιστορίας ορίστηκε κατά την ίδρυσή του το 1985/6 
και έκτοτε αποτελεί το μοναδικό αμιγώς τμήμα Ιστορίας. Πυρήνας των παρεχόμενων σπουδών 
είναι η Ιστορία, δηλαδή η ιστορική έρευνα και η επιστημονική μεθοδολογία ανάλυσης και 
ερμηνείας του ιστορικού γίγνεσθαι από την αρχαία έως τη σύγχρονη εποχή, η ανάπτυξη 
κριτικής σκέψης και η διδακτική της Ιστορίας. Σημαντικό χαρακτηριστικό των προγραμμάτων 
σπουδών του Τμήματος είναι η διεπιστημονική προσέγγιση του ιστορικού παρελθόντος.  
 
Στο Τμήμα Ιστορίας παρέχεται προπτυχιακή εκπαίδευση και μεταπτυχιακή εξειδίκευση, 
καθώς και η δυνατότητα εκπόνησης διδακτορικής διατριβής και μεταδιδακτορικής έρευνας. 
Οι εγκαταστάσεις του τμήματος βρίσκονται στην πόλη της Κέρκυρας, στην οδό Ιωάννου 
Θεοτόκη 72. Το διδακτικό και ερευνητικό έργο επιτελείται από 20 μέλη ΔΕΠ, 2 μέλη ΕΕΠ, 3 
μέλη ΕΔΙΠ και 1 μέλος ΕΤΕΠ. Στην υλοποίηση του έργου του Τμήματος συμβάλλει σημαντικά 
το διοικητικό προσωπικό. 
 
Πρόεδρος του Τμήματος Ιστορίας για τη διετία 2022-2024 είναι η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Φωτεινή Βάκη. 
 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  
Ταχυδρομική Διεύθυνση & ιστοχώρος  
Ιόνιο Πανεπιστήμιο  
Τμήμα Ιστορίας  
Ι. Θεοτόκη 72, 491 00 Κέρκυρα https://history.ionio.gr/  
 
Τηλέφωνα & ηλεκτρονικές διευθύνσεις  
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Τηλεφωνικό κέντρο: 26610 87300.  
Τηλέφωνα Γραμματείας: 26610 87330, 26610 87350 και 26610 87313.  
Ηλεκτρονική διεύθυνση (e-mail) Γραμματείας: history@ionio.gr 
 
Ιστοχώρος ΠΜΣ ‘Ιστορία και Τεκμηρίωση’: 
https://history.ionio.gr/postgraduate/documentation/ 
Γραμματέας ΠΜΣ: Μαρία Κωνσταντινίδη, e-mail: mariakon@ionio.gr 
Επικοινωνία: pmshistdoc@ionio.gr. Τηλ.: 26610 87350 
Διευθυντής του ΠΜΣ «Ιστορία και Τεκμηρίωση» 
Καθηγητής Κωνσταντίνος Σμπόνιας, e-mail: sbonias@ionio.gr 

 
 

3. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (ΔΕΠ) – ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΠΜΣ 
 
Καθηγητές  
Γιαρένης Ηλίας   Ιστορία της Βυζαντινής Παιδείας  
Ευσταθίου Αθανάσιος  Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία  
Σμπόνιας Κωνσταντίνος  Πολιτισμοί του Αιγαίου με δυνατότητα διδασκαλίας των  

πολιτισμών της Εγγύς Ανατολής  
Αναπληρωτές Καθηγητές  
Βάκη Φωτεινή    Ιστορία της Φιλοσοφίας  
Λαΐου Σοφία    Οθωμανική Ιστορία με δυνατότητα διδασκαλίας Οθωμανι-  

κής Παλαιογραφίας  
Τζάκης Διονύσιος   Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης  

 
Επίκουροι Καθηγητές  
Βασιλείου Φώτης   Βυζαντινή Ιστορία  
Δαμηλάκου Μαρία  Ιστορία της Αμερικανικής Ηπείρου με έμφαση στους  

Νεότερους Χρόνους  
Ευαγγέλου Γαβριήλ   Λατινική Γλώσσα και Γραμματεία  
Καλλιοντζής Ιωάννης   Ρωμαϊκή Ιστορία με δυνατότητα διδασκαλίας της  

Ιστορίας της Ύστερης Αρχαιότητας  
Καπετάνιος Ανδρέας   Κλασική Αρχαιολογία και Αρχαιολογία του χώρου  
Κοκκομέλης Νικόλαος  Νεότερη Ευρωπαϊκή Ιστορία (ύστερος 15ος – ύστερος 18ος 

αιώνας)  
Κράλλη Ιωάννα  Ιστορία του Ελληνιστικού Κόσμου  
Μπαρούτσος Φώτης  Νεότερη Ιστορία με έμφαση στη Βενετική παρουσία  

στην Ανατολική Μεσόγειο  
Πίσσης Νικόλαος  Ιστορία των λαών της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευ-

ρώπης (15ος – αρχές 20ου αι.)  
Χουρχούλης Διονύσιος Ιστορία του 20ου αι. με έμφαση στην Ιστορία των Διεθνών 

Σχέσεων 
 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (ΕΔΙΠ) – ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΠΜΣ 
Μουζακίτη Αγγελική Ιστορία και Πολιτισμός του Βαλκανικού και Παρευξείνιου 

Χώρου  
Μποζίκης Συμεών   Κράτος, Οικονομία και Κοινωνία στη Νεότερη Ελλάδα  

 
ΟΜΟΤΙΜΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ – ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΠΜΣ 
Καραπιδάκης Νικόλαος Ιστορία της Μεσαιωνικής Δύσης 
Ματαράγκα Καλομοίρα Αρχαία Ελληνική Ιστορία 
 



 

 

4

ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΙ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΠΜΣ 
Στρόλογγα Πολυξένη  Αρχαία Ιστοριογραφία 
Ευάγγελος Σταυρόπουλος Βυζαντινή Ιστορία 
Σιώπης Ιωάννης  Βυζαντινή Αρχαιολογία 
 
ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΠΜΣ 
Μαλούτα Μυρτώ  Επ. Καθηγήτρια ΙΠ – Παπυρολογία 
Δρακάκης Εμμανουήλ  Αναπλ. Καθηγητής ΙΠ - Αρχειονομία 
Κουρή Παρασκευή  Δυτικός Μεσαίωνας 
Γαστεράτος Γεώργιος  Μέλος ΕΔΙΠ ΙΠ - Βυζαντινή Ιστορία 
Σωτηροπούλου Άννα  Μέλος ΕΔΙΠ ΙΠ – Πληροφορική 
Συριάτου Αθηνά Αναπλ. Καθηγήτρια Δημοκρίτειου Παν. – Μεταποικιακή 

Ιστορία και Ιστοριογραφία 
Αντωνόπουλος Παναγιώτης Αφ. Καθηγητής Παν. Ιωαννίνων - Πρώιμος Ευρωπαϊκός 

Μεσαίωνας 
 

 
4. Αντικείμενο και προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ 

 
Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών ‘Ιστορία και Τεκμηρίωση’ είναι η 
εμβάθυνση και η ερευνητική ενασχόληση με τους τομείς της Ιστορίας στις κατευθύνσεις: α) Αρχαίος 
Κόσμος - Διεπιστημονικές προσεγγίσεις, β) Βυζάντιο και Δυτικός Μεσαίωνας και γ) Διαθεματικές 
προσεγγίσεις στη Νεότερη και Σύγχρονη Παγκόσμια Ιστορία. Στόχος του Π.Μ.Σ. είναι η επιστημονική 
και επαγγελματική κατάρτιση, καθώς και η προαγωγή της επιστημονικής γνώσης των φοιτητών στις 
αντίστοιχες περιόδους της Ιστορίας. Περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

 εξοικείωση των σπουδαστών με την μεθοδολογία, τα εργαλεία καθώς και τα προβλήματα της 
έρευνας της Ιστορίας. 

 εφαρμογή σύγχρονων αναλυτικών και συνθετικών μεθόδων και τεχνικών στο πεδίο των Ιστορικών 
Σπουδών. 

 προαγωγή της επιστημονικής γνώσης κυρίως μέσω της διεπιστημονικής συνεργασίας και του 
διαλόγου με συγγενικούς για το κάθε γνωστικό πεδίο κλάδους. 

Το  Π.Μ.Σ. υιοθετεί μια ολιστική προσέγγιση του επιστημονικού κλάδου της Ιστορίας. Μέσα από την 
προσφορά τριών κατευθύνσεων σε αντίστοιχες ιστορικές περιόδους  (‘Αρχαιότητα’, ‘Βυζάντιο και 
Δυτικός Μεσαίωνας’, ‘Διαθεματικές Προσεγγίσεις στη Νεότερη και Σύγχρονη Παγκόσμια Ιστορία’) 
προσφέρει την δυνατότητα εξειδίκευσης με στόχο την επιστημονική και επαγγελματική κατάρτιση των 
φοιτητών. Απευθύνεται προς όλους όσους επιθυμούν να εμβαθύνουν σε επί μέρους ζητήματα της 
ιστορικής έρευνας και να αποκτήσουν μία σφαιρική θεώρηση των σύγχρονων προσεγγίσεων στην 
επιστήμη της ιστορίας και συμβάλλει στην εξειδίκευση και την επαγγελματική κατάρτιση των 
σπουδαστών. 

 
Η κατεύθυνση ‘Αρχαίος Κόσμος -  Διεπιστημονικές προσεγγίσεις’ στοχεύει στη διεπιστημονική 
προσέγγιση του αρχαίου κόσμου και ειδικότερα στην εξοικείωση των σπουδαστών με τα προβλήματα, 
τη μεθοδολογία και τα εργαλεία έρευνας του αρχαίου κόσμου. Η διαθεματική εξέταση φαινομένων 
της αρχαιότητας συμβάλλει στην απόκτηση των μεθοδολογικών εργαλείων και στην ανάπτυξη της 
κριτικής σκέψης. Οι θεματικές προσεγγίζουν μέσα από διαφορετική, αλλά συγγενή επιστημονική 
αφετηρία, τις πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές και πολιτισμικές δομές του αρχαίου κόσμου. 

 
Η κατεύθυνση ‘Βυζάντιο και Δυτικός Μεσαίωνας’ εστιάζει στις μεθόδους προσέγγισης του Βυζαντινού 
και του Μεσαιωνικού Κόσμου, στην πολιτική οργάνωση, τις δομές και την κρατική ιδεολογία, στην 
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οικονομική και κοινωνική ιστορία καθώς και σε συμβολικές όψεις του βίου και της καθημερινότητας 
στον Βυζαντινό και Δυτικό Μεσαιωνικό κόσμο.  

 
Η κατεύθυνση ‘Διαθεματικές προσεγγίσεις στη Νεότερη και Σύγχρονη Παγκόσμια Ιστορία’ έχει ως 
σκοπό την εμβάθυνση στη νεότερη και σύγχρονη ιστορία με την οπτική της πολιτικής, οικονομικής, 
κοινωνικής και πολιτισμικής ιστορίας. Οι θεματικές καλύπτουν την πορεία της ιστορίας σε παγκόσμιο 
επίπεδο, εξοικειώνοντας τους φοιτητές με τα προβλήματα και τις μεθόδους της ιστορικής έρευνας 
καθώς και με τις σύγχρονες κατευθύνσεις της ιστοριογραφίας. 

 
Το ΠΜΣ απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στην ‘Ιστορία και Τεκμηρίωση’ στις 
τρεις κατευθύνσεις του προγράμματος (‘Αρχαιότητα’, ‘Βυζάντιο και Δυτικός Μεσαίωνας’, ‘Νεότερη και 
Σύγχρονη Παγκόσμια Ιστορία’). 

 
Η δομή, η οργάνωση και η λειτουργία του Π.Μ.Σ. διέπεται από τις διατάξεις των σχετικών νόμων και 
υπουργικών αποφάσεων. Επίσης εναρμονίζεται με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του Ιονίου 
Πανεπιστημίου και την κείμενη νομοθεσία. Τα όργανα λειτουργίας του ΠΜΣ είναι: 1. Η Σύγκλητος του 
Ι.Π., 2. Η Συνέλευση του Τμήματος, 3.  Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ., η οποία απαρτίζεται 
από πέντε (5) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος και συγκεκριμένα τους Καθηγητές Κ. Σμπόνια (Διευθυντής του 
Π.Μ.Σ.), Η. Γιαρένη (Αναπλ. Διευθυντής του Π.Μ.Σ.), Φ. Βασιλείου, Ι. Καλλιοντζή και Ν. Κοκκομέλη. 

 
Η συνολική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. ορίζεται στα δύο (2) έτη ήτοι στα 4 διδακτικά εξάμηνα. Η 
συνολική διάρκεια των σπουδών δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη των  πέντε (5) διδακτικών εξαμήνων, 
εφόσον παραταθεί ή ανασταλεί μετά από αιτήματα παράτασης ή αναστολής, αντίστοιχα. Η 
παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική και διαπιστώνεται με ευθύνη του διδάσκοντος. 
Το όριο απουσιών δεν μπορεί να είναι ανώτερο του 20% του συνόλου των ωρών διδασκαλίας των 
μαθημάτων.  

 
5. Διαδικασίες επιλογής των φοιτητών και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 

Η διαδικασία που ακολουθείται έως την τελική επιλογή των σπουδαστών στο ΠΜΣ περιγράφεται ως εξής: 

Αίτηση συμμετοχής και συνοδευτικός φάκελος προσόντων των υποψηφίων. Ειδικότερα, οι υποψήφιοι οφείλουν 
να καταθέσουν στη Γραμματεία του ΤΙΣ αίτηση συμμετοχής στη διαδικασία επιλογής στο ΠΜΣ [βλ. το σχετικό 
έντυπο στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ] και συνοδευτικό φάκελο, ο οποίος περιλαμβάνει: i. Αντίγραφο πτυχίου  και στην 
περίπτωση που είναι απόφοιτος/η Σχολής της αλλοδαπής και την αναγνώριση από τον ΔΟΑΤΑΠ, ii. Αναλυτική 
βαθμολογία, iii. Πιστοποιητικά βαθμού γνώσης ξένων γλωσσών, iv. Βιογραφικό σημείωμα, v. Επιστημονικές ή 
άλλες δημοσιεύσεις, εφόσον υπάρχουν, vi. Δύο συστατικές επιστολές, εφόσον υπάρχουν. 

Συμμετοχή σε γραπτές εισαγωγικές εξετάσεις. Οι  εξετάσεις πραγματοποιούνται σε καθορισμένο χώρο του 
Τμήματος Ιστορίας. Σε ειδικές περιπτώσεις (άτομα με ειδικά προβλήματα, κάτοχοι επίσημης ιατρικής 
γνωμάτευσης) είναι δυνατή η διεξαγωγή προφορικών εξετάσεων. Οι υποψήφιοι εξετάζονται σε δύο θεματικές της 
Ειδίκευσης, με δυνατότητα επιλογής ανάλογα με την κατεύθυνση. Η ύλη τους (με ενδεικτική βιβλιογραφία) 
ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του  ΠΜΣ. Τα θέματα στα οποία εξετάζονται οι υποψήφιοι συντάσσονται γραπτώς 
και κληρώνονται κατά την ημέρα  διεξαγωγής των εξετάσεων ενώπιον της Επιτροπής Αξιολόγησης. Η χρονική 
διάρκεια των εξετάσεων ανέρχεται στις δύο (2) ώρες. 
Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι υποψήφιες/οι δεν διαθέτουν πιστοποιητικό γλωσσομάθειας μιας ξένης 
γλώσσας, των γραπτών εισαγωγικών εξετάσεων προηγείται γραπτή εξέταση σε μία από τις ακόλουθες ξένες 
γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά, ιταλικά, την οποία επιλέγει  ο υποψήφιος. Η επιλογή της γλώσσας γίνεται 
από τον υποψήφιο και η εξέταση συνίσταται στην κατανόηση κειμένου σχετικού με την ειδίκευση. 

Προφορική συνέντευξη του υποψηφίου. Η συνέντευξη πραγματοποιείται μετά το πέρας των εισαγωγικών γραπτών 
εξετάσεων. Κατά τη διάρκειά της η/ο υποψήφια/ος αναλύει τους λόγους και τα κριτήρια της επιλογής της 
συγκεκριμένης κατεύθυνσης και παρουσιάζει τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα πάνω στο συγκεκριμένο κλάδο. 
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Αξιολόγηση και επιλογή των υποψηφίων. Η αξιολόγηση των υποψηφίων γίνεται από Επιτροπή Αξιολόγησης, η 
οποία ορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Απαρτίζεται από δύο τακτικά και δύο αναπληρωματικά ανά 
κατεύθυνση μέλη. Όλοι ανήκουν στους Καθηγητές του ΤΙΣ και το γνωστικό τους αντικείμενο είναι συναφές με την 
Ειδίκευση στην οποία εξετάζονται οι υποψήφιες/οι. Η συμμετοχή των μελών της Επιτροπής Αξιολόγησης σε όλα τα 
στάδια της διαδικασίας είναι υποχρεωτική και ισοδύναμη. 

Η επιλογή των υποψηφίου βασίζεται στα ακόλουθα στοιχεία με τον αντίστοιχο για το καθένα συντελεστή: α) 
Αξιολόγηση των γραπτών (40%): Τα γραπτά των υποψηφίων βαθμολογούνται από τα μέλη της Επιτροπής 
Αξιολόγησης της κάθε ειδίκευσης. Σε περίπτωση απόκλισης άνω των τριών (3) μονάδων μεταξύ των μελών της 
Επιτροπής Αξιολόγησης, το γραπτό αναβαθμολογείται. Η βαθμολογική κλίμακα ορίζεται μεταξύ μηδέν και δέκα (0-
10) με κατώτατο όριο επιτυχίας το πέντε (5). β) Επεξεργασία φακέλου του υποψηφίου (40%): Κατά την αξιολόγηση 
του φακέλου των υποψηφίων. λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα κριτήρια: ο βαθμός πτυχίου, η επίδοση της/ου 
υποψήφιας/ου. σε μαθήματα συναφή με τα μαθήματα του Π.Μ.Σ., η γλωσσομάθεια και η μέχρι τούδε ερευνητική 
δραστηριότητα. γ) Προφορική Συνέντευξη (20%):  Εδώ εκτιμώνται η συγκρότηση των υποψηφίων καθώς και η 
σαφήνεια και ο βαθμός πρωτοτυπίας των ερευνητικών τους στόχων. 

Ως κατώτατο όριο επιτυχίας για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. ορίζεται το έξι (6), που προκύπτει από τον μέσο όρο της 
γραπτής εξέτασης, της προφορικής συνέντευξης και της αξιολόγησης του φακέλου. Ο πίνακας των επιτυχόντων στο 
Π.Μ.Σ. επικυρώνεται από την Συνέλευση και η εγγραφή τους ολοκληρώνεται εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την 
ανακοίνωση του πίνακα των επιτυχόντων 

 
6. Τίτλος Σπουδών 
Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στην ‘ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ’ με τις 
εξής ειδικεύσεις:  
α. ‘Αρχαίος Κόσμος -  Διεπιστημονικές προσεγγίσεις’ 
β. ‘Βυζάντιο και Δυτικός Μεσαίωνας’ 
γ. ‘Διαθεματικές προσεγγίσεις στη Νεότερη και Σύγχρονη Παγκόσμια Ιστορία’ 
Η απονομή του Δ.Μ.Σ. είναι αρμοδιότητα της Συνέλευσης του Τμήματος. Πριν την ημερομηνία της 
απονομής και μετά τη σχετική απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, η Γραμματεία μπορεί να 
χορηγεί στον φοιτητή βεβαίωση περάτωσης των σπουδών του στο Π.Μ.Σ. κατόπιν έγγραφης αίτησής 
του.  

 
7. Δομή και Μαθήματα του Π.Μ.Σ. 
Το Π.Μ.Σ. έχει διάρκεια φοίτησης τέσσερα (4) εξάμηνα. Στα τρία πρώτα εξάμηνα γίνεται διδασκαλία 
μαθημάτων και ερευνητική δραστηριότητα. Στο τελευταίο εξάμηνο οι φοιτητές εκπονούν Διπλωματική 
Εργασία. 
Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων για την απόκτηση του ΜΔΕ ανέρχεται στις 120 πιστωτικές 
μονάδες (ECTS). Οι διδακτικές μονάδες ανά εξάμηνο είναι 30 ECTS. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. «ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ» 
 

Κατεύθυνση: Αρχαίος Κόσμος – Διεπιστημονικές προσεγγίσεις 
Α' εξάμηνο Β' εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά ΕCTS Μαθήματα Επιλογής (2 κατ' 
επιλογήν) ΕCTS 

Πηγές και Μέθοδοι Έρευνας του 
Αρχαίου Κόσμου 

15 Οικονομική και Κοινωνική Ιστορία 15 

Πολιτικές Δομές: Πρωτοαστικές και 
ανακτορικές κοινωνίες, Πόλις, Κοινό, 
Μοναρχία 

15 Ιστοριογραφία (Ελληνική - 
Ρωμαϊκή) 

15 

  Η πολυδιάστατη αρχαιολογική 
μέθοδος στην ιστορική έρευνα 

15 
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Κατεύθυνση: Βυζάντιο και Δυτικός Μεσαίωνας 
Α' Εξάμηνο Β' Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά ΕCTS Μαθήματα Επιλογής  
(2 κατ' επιλογήν) ΕCTS 

Μέθοδοι προσέγγισης του Βυζαντινού και του 
Μεσαιωνικού Κόσμου: Πηγές - Ιστορία της 
Έρευνας 

15 Οικονομική και Κοινωνική Ιστορία 15 

Πολιτική Οργάνωση - Δομές - Κρατική 
Ιδεολογία 

15 
Πίστη, Θρησκεία και Τελετές. Η 
συμβολική όψη του βίου στον 
Βυζαντινό και Δυτικό Μεσαιωνικό 
Κόσμο 

15 

  Δυτικά Μεσαιωνικά και 
Βυζαντινά Κείμενα 

15 

Σύνολο ECTS 30 Σύνολο ECTS 30 
Γ' Εξάμηνο Δ' Εξάμηνο 
Μαθήματα Επιλογής (2 κατ' επιλογήν) ΕCTS  ΕCTS 
Παλαιογραφία (Ελληνική-Λατινική) 15  

 
 

Διπλωματική, Σφραγιστική και Νομισματική 15 Διπλωματική εργασία 30 
Ιστορία του πολιτικού στον δυτικό και 
στον βυζαντινό Μεσαίωνα 

15  
 

 
 

Σύνολο ECTS 30  
 

 

Κατεύθυνση:  Διαθεματικές Προσεγγίσεις στη Νεότερη και Σύγχρονη Παγκόσμια Ιστορία 
Α' εξάμηνο Β' εξάμηνο 
Μαθήματα Υποχρεωτικά ΕCTS Μαθήματα Υποχρεωτικά ΕCTS 
Οι αυτοκρατορίες στη Νεότερη και Σύγχρονη 
Ιστορία 

15 Ιστορία Επαναστάσεων 
 

15 

Κοινωνική Θεωρία και Ιστοριογραφία 15 Μεταξύ Δύσης και Ανατολής: ο 
κόσμος της Μεσογείου 

15 

Σύνολο ECTS 30 Σύνολο ECTS 30 
Γ' εξάμηνο Δ' εξάμηνο 
Μαθήματα Επιλεγόμενα  
(2 κατ' επιλογήν) ΕCTS  ΕCTS 

Ζητήματα Οικονομικής Ιστορίας: η μεγάλη 
απόκλιση 

15  
 

 

Δημόσια Ιστορία και μνήμη 15 
 
Διπλωματική εργασία 

30 

Μετανάστευση και διασπορά   
 

 
 

Σύνολο ECTS 30  
 

 
 

 

Σύνολο ECTS 30 Σύνολο ECTS 30 
Γ' εξάμηνο Δ΄ εξάμηνο 
Μαθήματα Επιλογής (2 κατ' επιλογήν) ΕCTS  ΕCTS 
Θέματα Πολιτικής Οργάνωσης και Θεσμών 
του αρχαίου κόσμου 

15  
 

 

Επιγραφική 15 Διπλωματική εργασία 30 
Μελέτες του Ιστορικού Τοπίου - Τοπογραφία 15  

 
 
 

Σύνολο ECTS 30   
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8. Οργάνωση Σπουδών 
 
Τα μαθήματα διακρίνονται σε δύο βασικές κατηγορίες: 1) Υποχρεωτικά Μαθήματα, τα οποία είναι κοινά 
για όλους τους σπουδαστές της κατεύθυνσης. 2) Κατ' Επιλογήν Μαθήματα. Η επιλογή των μαθημάτων 
αυτών γίνεται από τους ίδιους τους σπουδαστές κατά τις δύο πρώτες εβδομάδες μετά την έναρξη της 
διδασκαλίας και δηλώνεται εγγράφως στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Τα σχετικά μαθήματα προέρχονται από 
τον κατάλογο των προσφερομένων κατά το αντίστοιχο εξάμηνο φοίτησης μαθημάτων της κατεύθυνσης 
στην οποία ανήκει ο φοιτητής, είτε από άλλες συναφείς κατευθύνσεις με δυνατότητα επιλογής ενός (1) ΥΕ 
μαθήματος από άλλη κατεύθυνση κατά το Β’ ή/και Γ’ εξάμηνο σπουδών.  
 
8.1 Διδασκαλία, φοίτηση, εξετάσεις 

Η φοίτηση στο Π.Μ.Σ. διακρίνεται στα ακόλουθα στάδια: α) Υποχρεωτική παρακολούθηση μαθημάτων 
κατά τα τρία πρώτα εξάμηνα Σπουδών. β) Συγγραφή κατά το τελευταίο εξάμηνο σπουδών της 
διπλωματικής εργασίας. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων και των λοιπών εκπαιδευτικών και διδακτικών δραστηριοτήτων του 
Π.Μ.Σ είναι υποχρεωτική και ελέγχεται από τους διδάσκοντες. Η διδασκαλία συντίθεται από διδασκαλίες 
διά ζώσης ή την παρακολούθηση των μαθημάτων σε περιβάλλον Μεικτής Εκπαίδευσης με τη χρήση 
μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως διδασκαλίας σύμφωνα με τα οριζόμενα από τις κείμενες διατάξεις.   

 Το επιτρεπτό όριο απουσιών ορίζεται στο 20% του συνόλου των ωρών διδασκαλίας εκάστου 
μαθήματος. Ειδικές περιπτώσεις (π.χ. χρόνιας ασθενείας κλπ.) αντιμετωπίζονται από την Σ.Ε. του ΠΜΣ. 

Ο τρόπος αξιολόγησης των σπουδαστών σε κάθε μάθημα καθορίζεται από το διδάσκοντα και μπορεί 
να περιλαμβάνει μία ή περισσότερες γραπτές εργασίες (με δυνατότητα προφορικής παρουσίασης), 
γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή συνδυασμός των παραπάνω. Παράλληλα συνεκτιμάται η συνολική 
παρουσία και συμμετοχή του φοιτητή στο μάθημα. Η αξιολόγηση γίνεται μετά την ολοκλήρωση των 
μαθημάτων σε καθορισμένη ημερομηνία και δεν έχει επαναληπτικό χαρακτήρα. Στις περιπτώσεις 
μαθημάτων που διδάσκονται από περισσότερους του ενός διδάσκοντες η συμμετοχή τους στην 
διαδικασία αξιολόγησης είναι ισοδύναμη. Η βαθμολογική κλίμακα με δυνατότητα διαβάθμισης μισού 
βαθμού (0,5) κυμαίνεται μεταξύ μηδέν (0) και δέκα (10) με κατώτατο όριο επιτυχίας το έξι (6). Η 
βαθμολογία εκάστου μαθήματος κατατίθεται στη Γραμματεία εντός ενός μηνός (1) από το πέρας των 
εξετάσεων. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την συνέχιση των σπουδών κρίνεται η επιτυχής δοκιμασία του 
σπουδαστή στα απαιτούμενα εξαμηνιαία μαθήματα. 
 
8.2 Παράταση – Αναστολή φοίτησης  

Παράταση των σπουδών, η οποία δεν ξεπερνά το ν+1 (ένα) εξάμηνο, είναι δυνατή κατόπιν αιτιολογημένης 
αίτησης του σπουδαστή προς τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. το αργότερο κατά το τελευταίο εξάμηνο της φοίτησης του. 
Η Σ.Ε. εξετάζει το αιτιολογικό του αιτήματος παράτασης και εισηγείται θετικά ή αρνητικά προς τη 
Συνέλευση, η οποία τελικά και αποφασίζει για την έγκριση ή απόρριψή του. Στις περιπτώσεις φοιτητών 
μερικής φοίτησης, η διάρκεια των σπουδών παρατείνεται κατά ένα έτος. 

Αναστολή φοίτησης μεταπτυχιακών φοιτητών προβλέπεται, μετά από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή 
για διάστημα που δεν μπορεί να ξεπερνά τα δύο συνεχόμενα εξάμηνα. Η Σ.Ε. εξετάζει το αιτιολογικό του 
αιτήματος παράτασης και εισηγείται θετικά ή αρνητικά προς τη Συνέλευση, η οποία τελικά και αποφασίζει 
για την έγκριση ή απόρριψή του. Η άδεια αναστολής δίνεται μόνο μία φορά. Ο χρόνος αναστολής δεν 
υπολογίζεται στον συνολικό χρόνο φοίτησης στο ΠΜΣ. Κατά τη διάρκεια της αναστολής της φοίτησης 
αίρεται η φοιτητική ιδιότητα και αναστέλλονται όλα τα σχετικά δικαιώματα του φοιτητή. Η φοιτητική 
ιδιότητα ανακτάται μετά τη λήξη της αναστολής. 
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8.3 Τέλη φοίτησης - Υποτροφίες - Πόροι  

Οι πόροι του Π.Μ.Σ. βασίζονται σε πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, χορηγίες και πάσης 
φύσεως οικονομικές ενισχύσεις,  καθώς και στην καταβολή τελών φοίτησης, που ορίζονται σε  τετρακόσια 
(400) ευρώ ανά εξάμηνο σπουδών. Η διαχείριση των εσόδων του Π.Μ.Σ. γίνεται από τον Ειδικό 
Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.). Οι εγγεγραμμένοι φοιτητές του Π.Μ.Σ. δύνανται να φοιτούν 
δωρεάν εφόσον πληρούν τα οικονομικά και κοινωνικά κριτήρια των κειμένων διατάξεων (άρθρο 86 του ν. 
4957/2022 και λοιπή κείμενη νομοθεσία). Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης 
πραγματοποιείται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Προϋπόθεση για τη χορήγηση του δικαιώματος 
δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων είναι η πλήρωση προϋποθέσεων αριστείας 
κατά τον πρώτο κύκλο σπουδών, που αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου 
του επτάμιση με άριστα στα δέκα (7,5/10). Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές, που δεν απαλλάσσονται από την 
καταβολή των τελών, υποχρεούνται να καταβάλλουν τα δίδακτρα στην αρχή κάθε εξαμήνου, εντός δύο (2) 
εβδομάδων από την έναρξη των μαθημάτων του αντίστοιχου εξαμήνου. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μετά 
την εγγραφή τους δικαιούνται δελτίο μειωμένου εισιτηρίου καθώς και υγειονομικής και νοσοκομειακής 
περίθαλψης. 
 

9. Διαδικασίες και όροι εκπόνησης εργασιών και Μεταπτυχιακής Διπλωματική 
Εργασίας 

Οι εργασίες και η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (ΜΔΕ) δεν αποσκοπούν απαραίτητα στην 
παραγωγή πρωτότυπης επιστημονικής γνώσης.  

Οι διαδικασίες και οι όροι εκπόνησης εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ορίζονται κατά περίπτωση 
από την/τον διδάσκουσα / διδάσκοντα σε συνεννόηση με την/τον  φοιτήτρια / φοιτητή. 

Στόχος της Μ.Δ.Ε είναι να καταδείξει: α) Τη μεθοδολογική και θεωρητική συγκρότηση και επάρκεια των 
υποψηφίων. β) Την ικανότητά τους στην αναλυτική και συνθετική χρήση των πηγών και της 
βιβλιογραφίας. γ) Τη δυνατότητά τους στην συγγραφή αυτόνομης επιστημονικής μελέτης. Η Μ.Δ.Ε. δεν 
αποσκοπεί απαραίτητα στην παραγωγή πρωτότυπης επιστημονικής γνώσης. 
Ο προσδιορισμός του θέματος της Μ.Δ.Ε. εκάστου φοιτητή του Π.Μ.Σ. γίνεται στο τρίτο εξάμηνο φοίτησης 
και έχει ως αφετηρία την υποβολή αίτησης του μεταπτυχιακού φοιτητή προς την Σ.Ε., στην οποία 
αναφέρεται το προτεινόμενο θέμα της Διπλωματικής Εργασίας καθώς και ο προτεινόμενος Επιβλέπων της 
Διπλωματικής Εργασίας.  Η επιλογή του θέματος γίνεται σε συνεργασία με έναν εκ των διδασκόντων του 
Π.Μ.Σ., τον οποίο επιλέγει ο φοιτητής, και ο οποίος έχει το ρόλο του Επιβλέποντος Καθηγητή. Τα θέματα 
των Μ.Δ.Ε. κατατίθενται στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. με συνοδευτικό έγγραφο του Επιβλέποντος Καθηγητή, με το 
οποίο δηλώνεται ότι δέχεται την επίβλεψη της σχετικής εργασίας. Τα θέματα των Μ.Δ.Ε., οι Επιβλέποντες 
καθώς και η Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο Επιβλέπων, ορίζονται 
από την Σ.Ε. και εγκρίνονται από την Συνέλευση. Τροποποίηση του θέματος μπορεί να γίνει κατόπιν 
αιτήματος του φοιτητή προς τη Σ.Ε. έως και την ολοκλήρωση του 3ου εξαμήνου φοίτησης του σπουδαστή. 
Αλλαγή Επιβλέποντος Καθηγητή προβλέπεται μόνον σε ειδικές περιπτώσεις οι οποίες εξετάζονται από τη 
Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Η Σ.Ε. διατηρεί το δικαίωμα να επιλέξει άλλο πρόσωπο ως Επιβλέποντα μετά από έγκριση 
από τη Συνέλευση. Ο Επιβλέπων πρέπει να είναι διδάσκων στο Π.Μ.Σ., με ερευνητικά ενδιαφέροντα 
συναφή με το θέμα της Διπλωματικής Εργασίας και είναι υπεύθυνος για την επίβλεψη και καθοδήγηση 
της διπλωματικής εργασίας.  

ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΗ Μ.Δ.Ε.: Η συγγραφή της ΜΔΕ χωρίζεται σε τρείς φάσεις: α) αναζήτηση 
βιβλιογραφίας, αρχειακού υλικού και μελέτη β) δημιουργία δομής διπλωματικής και χωρισμός σε 
κεφάλαια γ) συγγραφή και σύνθεση. Ο/Η φοιτητής/τρια οφείλει να δίνει σταδιακά τα κεφάλαια της 
διπλωματικής στον επόπτη καθηγητή. Η ΜΔΕ πρέπει να παραδίδεται ένα μήνα πριν από την εξεταστική 
περίοδο, ούτως ώστε ο/η καθηγητής/τρια και ο/η φοιτητής/τρια να έχουν χρόνο για διορθώσεις.  

Η Μ.Δ.Ε. είναι γραμμένη σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και χαρτοβιβλιοδετημένη. Ως κατώτατο όριο 
ορίζονται οι 20.000 και ως ανώτατο οι 30.000 λέξεις (κείμενο, σημειώσεις, βιβλιογραφία). Σ' αυτές 
μπορούν να προστεθούν παραρτήματα καθώς και εικόνες ή σχέδια για τα οποία δηλώνεται η προέλευσή 
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τους. Στο εξώφυλλο αναγράφεται το Πανεπιστήμιο, η Σχολή και το Τμήμα, ο τίτλος της Μ.Δ.Ε, το 
ονοματεπώνυμο του μεταπτυχιακού φοιτητή και η ημερομηνία κατάθεσης. Στο εσώφυλλο σημειώνονται 
το όνομα του Επιβλέποντος Καθηγητή και η ημερομηνία έγκρισης με την ένδειξη ότι «Η έγκριση της 
Μεταπτυχιακής Εργασίας από το Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου δεν υποδηλώνει υποχρεωτικά 
ότι το Τμήμα αποδέχεται τις απόψεις του συγγραφέα». 

Δ Ι Α Δ Ι Κ Α Σ Ι Α  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ Μ.Δ.Ε.: Η Μ.Δ.Ε. κατατίθεται στην ολοκληρωμένη μορφή της στον 
Επιβλέποντα Καθηγητή με το πέρας του χρόνου  φοίτησης  των  σπουδαστών  του  Π.Μ.Σ.  Ο Επιβλέπων 
Καθηγητής καταθέτει εντός σαράντα (40) ημερών Εισηγητική Έκθεση στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Η Συνέλευση, 
ακόμα και στην περίπτωση που η εισήγηση του Επιβλέποντα Καθηγητή είναι αρνητική, ορίζει τριμελή 
Εξεταστική Επιτροπή. Σ' αυτή μετέχουν ο Επιβλέπων Καθηγητής και δύο διδάσκοντες του Π.Μ.Σ., η 
επιλογή των οποίων γίνεται με βάση τη συνάφεια του γνωστικού αντικειμένου. Η τελική αξιολόγηση της 
Μ.Δ.Ε. γίνεται εντός τριάντα (30) ημερών από τη σύσταση της Εξεταστικής Επιτροπής και προϋποθέτει την 
υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. από τον υποψήφιο ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής. Η διαδικασία της 
υποστήριξης λαμβάνει χώρα σε προκαθορισμένο χρόνο και χώρο, τα οποία γνωστοποιούνται στον υποψ. 
και στη Γραμματεία του Τμήματος τουλάχιστον επτά (7) ημέρες πριν από την προφορική υποστήριξη. Τη 
διαδικασία συντονίζει το κατά βαθμίδα ανώτερο μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής και διαρκεί συνολικά 
μία (1) ώρα, στη διάρκεια της οποίας γίνεται η παρουσίαση από τον υποψ. της εργασίας του, ερωτήσεις 
των μελών της Εξεταστικής Επιτροπής και απαντήσεις του υποψ. 

Μετά το πέρας της προφορικής δοκιμασίας, η τριμελής Εξεταστική Επιτροπή συνεδριάζει χωρίς την 
παρουσία του υποψ. και βαθμολογεί την μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία σύμφωνα με τη 
βαθμολογική κλίμακα ένα-δέκα (1-10). Ως βάση ορίζεται ο βαθμός έξι (6). Η Μ.Δ.Ε. κρίνεται με βάση τη 
θεωρητική και μεθοδολογική επάρκεια, την εξοικείωση με τη σχετική βιβλιογραφία και τη συνθετική και 
αναλυτική ικανότητα που επέδειξε ο φοιτητής. Η τριμελής Εξεταστική Επιτροπή ανακοινώνει την απόφασή 
της στον εξεταζόμενο και στη συνέχεια συντάσσει, υπογράφει και καταθέτει στην Γραμματεία του 
Τμήματος πρακτικό της εξέτασης στο οποίο αναγράφεται και ο βαθμός. 

Σε διάστημα 30 ημερών από την ολοκλήρωση της υποστήριξης, ο μεταπτυχιακός φοιτητής καταθέτει 
ένα (1) αντίγραφο της εργασίας του, στο οποίο έχουν ενσωματωθεί οι διορθώσεις/παρατηρήσεις των 
μελών της Εξεταστικής Επιτροπής, στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Παράλληλα, συντάσσει περίληψη έκτασης περίπου 
500 λέξεων, η οποία αναρτάται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. Ο υποψήφιος υποχρεούται να καταθέσει τη 
Διπλωματική του Εργασία σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή στη Γραμματεία του ΠΜΣ και στη Βιβλιοθήκη 
του Ιονίου Πανεπιστημίου. 

Ε ά ν  η κρίση της τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής είναι αρνητική, η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. ορίζει νέα 
ημερομηνία για τη δοκιμασία του υποψ. σε διάστημα που δεν υπερβαίνει τους τέσσερις μήνες. Ο υποψ. 
καταθέτει τη νέα μορφή της Μ.Δ.Ε. στην οποία έχει ενσωματώσει τις παρατηρήσεις που έγιναν κατά την 
πρώτη κρίση. Στην περίπτωση που η Μ.Δ.Ε. απορριφθεί και στη δεύτερη κρίση, ο φοιτητής διαγράφεται 
από το Π.Μ.Σ. 

Ειδικά ζητήματα τεχνικής ή νομικής φύσεως περιγράφονται στον Κανονισμό για την Συγγραφή 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 
 
10. Τελική Βαθμολογία - Προϋποθέσεις για τη λήψη τίτλου του Π.Μ.Σ. 

Ο φοιτητής ο οποίος συγκέντρωσε τον απαιτούμενο αριθμό διδακτικών μονάδων, όπως αυτές ορίζονται 
παραπάνω, λαμβάνει το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.ΕΙΔ.) στην κατεύθυνση του Π.Μ.Σ. στην 
οποία φοίτησε. Ο βαθμός του Μ.Δ.ΕΙΔ. προκύπτει ως ο μέσος όρος βαθμολογίας των μαθημάτων και της 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. Η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία υπολογίζεται ως δύο 
μαθήματα. Η κλίμακα της βαθμολογίας έχει τρεις διαβαθμίσεις: Καλώς (6-6,99), λίαν καλώς (7,00-8,50), 
άριστα (8,51-10).  

Για τη λήψη τίτλου του Π.Μ.Σ. θα πρέπει να έχει συγκεντρωθεί η απαιτούμενος αριθμός διδακτικών 
μονάδων (90 μονάδες ECTS από τα μαθήματα των τριών εξαμήνων και 30 επιπλέον μονάδες ECTS από τη 
Διπλωματική Εργασία). Ο τελικός βαθμός, που αποτελεί τον μέσο όρο των βαθμών των μαθημάτων και της 
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διπλωματικής εργασίας-η οποία υπολογίζεται ως δύο μαθήματα- θα πρέπει να είναι τουλάχιστον έξι (6). 
Μέχρι την καταληκτική ημερομηνία των σπουδών του, ο μεταπτυχιακός φοιτητής θα πρέπει να έχει 
παραδώσει βεβαίωση από τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου ότι έχει καταθέσει το κείμενο της 
διπλωματικής του καθώς και ότι δεν οφείλει συγγράμματα ή άλλο επιστημονικό υλικό που είχε δανειστεί 
κατά τη διάρκεια της φοίτησης.  

11. Υποχρεώσεις φοιτητών του Π.Μ.Σ. 

Οι φοιτητές του Π.Μ.Σ., υποχρεούνται να προσφέρουν επικουρικό έργο σε διάφορες δραστηριότητες του 
Τμήματος, όπως είναι η επιτήρηση των εξετάσεων και η διοργάνωση εκδηλώσεων του Τμήματος, ανάλογα 
με τις αποφάσεις της Σ.Ε. και της Συνέλευσης του Τμήματος. 

12. Αξιολόγηση μαθημάτων και διδασκόντων του Π.Μ.Σ. 
Στη διάρκεια κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται η ανώνυμη ηλεκτρονική Αξιολόγηση Μαθημάτων και 
Διδασκόντων για όλα τα μαθήματα που διδάσκονται στο τρέχον εξάμηνο στο Π.Μ.Σ. με τη συμπλήρωση 
του ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου της ΜΟΔΙΠ-ΙΠ. Η αξιολόγηση είναι εφικτή μέσα από τη δικτυακή πύλη 
του φοιτητολογίου dias.ionio.gr. Για την αυθεντικοποίηση σας θα πρέπει να χρησιμοποιήσετε τον 
ιδρυματικό σας λογαριασμό (username, password). Οδηγίες: από το μενού αριστερά επιλέγετε 
Αξιολόγηση και στη συνέχεια Ερωτηματολόγια -> Τα μαθήματα μου. Στο σημείο αυτό εμφανίζεται η λίστα 
των διαθέσιμων μαθημάτων (Διαθέσιμα Μαθήματα) προς συμπλήρωση, όπου επιλέγετε το εικονίδιο στη 
στήλη ενέργειες για να συμπληρώσετε το ερωτηματολόγιο που αντιστοιχεί σε κάθε μάθημα και 
διδάσκοντα.  
 
13. Το Πρόγραμμα ΕRASMUS – Πρακτική άσκηση 
Το πρόγραμμα ERASMUS επιδιώκει την ενίσχυση της Ευρωπαϊκής διάστασης των σπουδών. Δίνει τη 
δυνατότητα σε φοιτητές να φοιτήσουν για 1 ως 2 εξάμηνα σε πανεπιστήμια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
να επωφεληθούν από τα αντικείμενα σπουδών σε ξένα πανεπιστήμια, την εκμάθηση της γλώσσας, τη 
γνώση του πολιτισμού, τις επαφές κ.ά. Οι νέοι εφοδιάζονται έτσι με υψηλή εξειδίκευση, ευρεία αντίληψη 
και διεθνή εμπειρία που θα τους φανεί χρήσιμη στη μετέπειτα επαγγελματική τους πορεία αλλά και τη 
ζωή τους γενικότερα. Η περίοδος σπουδών στο εξωτερικό αναγνωρίζεται πλήρως. Οι φοιτητές επιλέγουν 
μαθήματα αντίστοιχου φόρτου εργασίας με αυτά  που θα είχαν στο δικό μας πρόγραμμα σπουδών κατά 
το διανυόμενο εξάμηνο και υποχρεούνται να παρακολουθούν τα μαθήματα στο πανεπιστήμιο του εξω-
τερικού και να προσέλθουν στις εξετάσεις. Τα μαθήματα στα οποία ανταποκρίνονται με επιτυχία 
αναγνωρίζονται και αντικαθιστούν αντίστοιχα μαθήματα του δικού μας προγράμματος σπουδών. 
 
Πανεπιστήμια υποδοχής 
Τα πανεπιστήμια με τα οποία έχει συνάψει συμφωνία το Τμήμα Ιστορίας του Ι.Π. είναι τα εξής:  
Βέλγιο: Πανεπιστήμιο Λιέγης (2 θέσεις) 
Βουλγαρία: Πανεπιστήμιο Σόφιας (Saint Kliment Ohridski) (2 θέσεις) 
Γαλλία: Πανεπιστήμια Univ. Montpellier 3 (4 θέσεις), Bordeaux, École Nationale des Chartes -  Παρίσι (2 
θέσεις) 
Γερμανία: Πανεπιστήμια Bielefeld (3 θέσεις), Oldenburg (2 θέσεις) 
Ισπανία: Πανεπιστήμια Σαραγόσας (1 θέση), Μάλαγα (2 θέσεις) 
Ιταλία: Πανεπιστήμια Ρώμης ΙΙΙ (2 θέσεις), Univ. Degli Studi di Urbini “Carlo Bo” (2 θέσεις), Univ. Degli Studi 
di Napoli (2 θέσεις) 
Σουηδία: Πανεπιστήμιο Ουψάλας (2 θέσεις) 
Τουρκία: Πανεπιστήμιο Bogazici, Κων/πολη (2 θέσεις), Istanbul University (2 θέσεις), Yeditepe University (5 
θέσεις) 
Τσεχία: Πανεπιστήμιο Masaryk - Mπρνό (2 θέσεις), University of the Reformed Church, Karoli Gaspar – 
Πράγα  (2 θέσεις), Πανεπιστήμιο Δυτικής Βοημίας στο Πιλζεν (1 θέση) 
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Επίσης, στο πλαίσιο των διεθνών συνεργασιών του Ιονίου Πανεπιστημίου έχουν υπογραφεί συμβάσεις 
συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο της Μαριούπολης και το Πανεπιστήμιο "Tres de Febrero" του Μπουένος 
Άιρες. 
 
Όροι και προϋποθέσεις ενίσχυσης κινητικότητας  

Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. «ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ» δικαίωμα υποβολής για συμμετοχή στην 
κλασσική κινητικότητα φοιτητών για σπουδές έχουν όσοι, -ες φοιτητές, -τριες :  
α) είναι κανονικά εγγεγραμμένοι στο ΠΜΣ με σκοπό την απόκτηση αναγνωρισμένου τίτλου σπουδών 
διπλωματικής μεταπτυχιακής εργασίας ή διδακτορικής διατριβής.  
β) είναι υπήκοοι χώρας που συμμετέχει στο Πρόγραμμα Erasmus+ ή υπήκοοι άλλων χωρών και 
πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας και επιλογής που ορίζονται από το Πρόγραμμα και το Τμήμα 
Ιστορίας αντίστοιχα. 
γ) έχουν αποδεδειγμένη γλωσσική επάρκεια στο απαιτούμενο επίπεδο που ορίζει το Ίδρυμα 
υποδοχής (ορισμένα Ιδρύματα απορρίπτουν τους υποτρόφους στο αρχικό στάδιο υποβολής της 
αίτησης εγγραφής τους, σε περίπτωση απουσίας αντίστοιχου τίτλου γλωσσομάθειας)  
δ) παρέχουν ένδειξη υψηλών κινήτρων για την συμμετοχή στο Πρόγραμμα.  

 Για τους εξερχόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές του Π.Μ.Σ. «ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ»,  η αίτησή 
τους θα πρέπει να συνοδεύεται από βεβαίωση που χορηγείται από τον Διευθυντή του 
Προγράμματος, στην οποία περιλαμβάνονται απαραιτήτως τα ακόλουθα στοιχεία: α) ο τίτλος του 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, β) η έγκριση για τη μετάβαση του φοιτητή στο Ίδρυμα 
Υποδοχής. Με το παραπάνω έγγραφο θα βεβαιώνεται ότι το πρόγραμμα που θα ακολουθήσει ο 
υποψήφιος μεταπτυχιακός φοιτητής θα αποτελέσει μέρος των σπουδών του στο Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα (με σαφή αναφορά στις ECTS μονάδες) και ότι θα προσμετρηθεί στο συνολικό χρόνο των 
σπουδών του.  

Η κατάταξη των υποψηφίων για κινητικότητα φοιτητών για σπουδές πραγματοποιείται με ευθύνη του 
Τμήματος Ιστορίας, κατόπιν εισήγησης του αρμόδιου Ακαδημαϊκού Συντονιστή Erasmus και με 
βαθμολογικά κριτήρια κατάταξης που θέτει το Τμήμα Ιστορίας με απόφαση της Συνέλευσης και 
ανακοινώνονται πριν την ημερομηνία δημοσίευσης της σχετικής πρόσκλησης εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον κανονισμό του Τμήματος Ιστορίας: 

 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του Π.Μ.Σ. «ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ», επιλέγουν φόρτο 
εργασίας σε μονάδες ECTS αντίστοιχο μέρους ή ολόκληρης της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας, ή/και φόρτο εργασίας αντίστοιχο  μαθημάτων του μεταπτυχιακού προγράμματος 
που παρακολουθούν, ανάλογα με τη σχετική Βεβαίωση που θα χορηγηθεί από τον Διευθυντή 
του Μεταπτυχιακού Προγράμματος. 

 Στη Βεβαίωση του Διευθυντή πρέπει να αναφέρεται ότι εγκρίνεται η μετάβαση του 
μεταπτυχιακού φοιτητή στο εξωτερικό στο πλαίσιο του Προγράμματος ERASMUS και ότι το 
πρόγραμμα που θα ακολουθήσει ο υποψήφιος θα αποτελέσει μέρος του μεταπτυχιακού 
προγράμματος σπουδών (με τα ακριβή ECTS) και θα προσμετρηθεί στον συνολικό χρόνο των 
σπουδών του. 

 Για την επιλογή των υποψηφίων – όταν είναι περισσότεροι του ενός – δίνεται προτεραιότητα 
σε αυτούς που βρίσκονται σε πιο προχωρημένο εξάμηνο των σπουδών τους.  

 Όσον αφορά τη μοριοδότηση γλωσσομάθειας, αυτή ορίζεται ως εξής: 15 μόρια για επίπεδο C1 
και 20 μόρια για επίπεδο C2. 
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Υποτροφίες 
Για τον χρόνο λειτουργίας του ΠΜΣ δεν έχουν θεσμοθετηθεί υποτροφίες σπουδών για τους φοιτητές.  
Υποτροφίες χορηγούνται σε όλους τους φοιτητές που επιλέγονται για συμμετοχή στο πρόγραμμα 
ERASMUS. Στόχος τους είναι να συμβάλουν στην κάλυψη των πρόσθετων δαπανών που συνεπάγονται οι 
σπουδές στο εξωτερικό. Το ύψος της υποτροφίας αναπροσαρμόζεται κάθε χρόνο. 
 
Πρακτική άσκηση 
Παρότι δεν απαιτείται Πρακτική Άσκηση για την ολοκλήρωση των σπουδών, το ΠΜΣ ενθαρρύνει τους 
φοιτητές να επιδιώξουν Πρακτική Άσκηση κατά τη διάρκεια ή μετά την απόκτηση του Διπλώματός τους είτε 
μέσω του υπάρχοντος δικτύου του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του ΤΙΣ είτε μέσω του 
προγράμματος Erasmus+. 

 
 
13. Περιγραφές μαθημάτων του ΠΜΣ 

 
Κατεύθυνση: Αρχαίος Κόσμος – Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις 

 
Πηγές και Μέθοδοι Έρευνας του Αρχαίου Κόσμου 

Διδάσκοντες: Κ. Σμπόνιας, Π. Στρόλογγα, Α. Σωτηροπούλου, Ι. Κράλλη, Γ. Ευαγγέλου, Γ. Καλλιοντζής,        
                         Α. Καπετάνιος 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 1 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι η εξέταση μέσα από μία διεπιστημονική οπτική των 
πηγών και των μεθόδων έρευνας στη μελέτη του αρχαίου κόσμου. Οι παραδόσεις είναι δομημένες 
στη βάση θεματικών ενοτήτων που αναπτύσσονται χρονολογικά και καλύπτουν διαφορετικές 
κατηγορίες πηγών και μεθόδων για τα εξής θέματα: i) Ανακτορικές κοινωνίες και Πρώιμη Εποχή του 
Σιδήρου, ii) Ιστορικότητα του Ομήρου και του Ησιόδου, iii) Αρχαϊκή πόλις, iv) H Αθήνα της κλασικής 
εποχής  – επιγραφικές μαρτυρίες, v) Ομοσπονδιακά κράτη – επιγραφικές μαρτυρίες, vi) 
Μεθοδολογικά ζητήματα: βάσεις δεδομένων και εθνοαρχαιολογική έρευνα. 
 

          Πολιτικές δομές: Πρωτοαστικές και ανακτορικές κοινωνίες, Πόλις, 
Κοινό, Μοναρχία 

Διδάσκοντες: Κ. Σμπόνιας, Π. Στρόλογγα, Κ. Ματαράγκα, Ι. Κράλλη, Γ. Καλλιοντζής         
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 1 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι η εξέταση των μορφών πολιτικής οργάνωσης στο 
αρχαίο κόσμο. Οι παραδόσεις είναι δομημένες σε θεματικές ενότητες που καλύπτουν σε επιμέρους 
χρονικές περιόδους και γεωγραφικές περιοχές τις μορφές των πολιτικών δομών που συναντώνται 
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στον αρχαίο κόσμο. Ειδικότερα εξετάζονται: i) Οι πρωτοπόλεις στην Εγγύς Ανατολή και στους 
ανακτορικούς πολιτισμούς του Αιγαίου. ii) Μορφές πολιτικής οργάνωσης στον Ομηρικό κόσμο και η 
ιστορικότητά τους. iii) Μορφές πολιτικής οργάνωσης στην ελληνική πόλη των αρχαϊκών και 
κλασικών χρόνων (τυραννίδα, ολιγαρχία, δημοκρατία). iv) Μορφές μοναρχίας (Μακεδονική 
μοναρχία, μοναρχία στην ελληνιστική και ρωμαϊκή περίοδο. v) Άλλες μορφές πολιτικής οργάνωσης: 
κοινά και ομοσπονδιακά κράτη.  
 

          Οικονομική και Κοινωνική Ιστορία 
Διδάσκοντες: Κ. Σμπόνιας, Γ. Καλλιοντζής, Κ. Ματαράγκα,  Π. Στρόλογγα 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 2 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Κεντρικός άξονας του μαθήματος είναι η εξέταση θεμάτων οικονομικής και κοινωνικής ιστορίας του 
αρχαίου κόσμου. Οι παραδόσεις είναι δομημένες στη βάση πέντε θεματικών ενοτήτων που 
καλύπτουν διαφορετικά πεδία και θεματικές της οικονομικής και κοινωνικής ιστορίας του αρχαίου 
κόσμου: την οικονομική Αρχαιολογία, τη μελέτης της αρχαίας οικονομίας μέσα από τις επιγραφές, 
τη σχέση πολέμου και οικονομίας, τις οικονομικές και κοινωνικές διαστάσεις του αποικισμού, του 
εμπορίου και της πειρατείας. Τέλος στο πλαίσιο των θεμάτων κοινωνικής ιστορίας εξετάζεται  η 
μνήμη του παρελθόντος και η διαχείρισή της στις αρχαίες ελληνικές πόλεις. 

Ιστοριογραφία 
Διδάσκοντες Κ. Ματαράγκα, Π. Στρόλογγα, Μ. Μαλούτα, Ι. Κράλλη 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 2 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι η εμβάθυνση σε βασικά προβλήματα και τάσεις 
της ιστοριογραφικής έρευνας του αρχαίου κόσμου, με την παράλληλη εξέταση και κριτική 
αντιμετώπιση των πηγών και των σύγχρονων θεωριών και της βιβλιογραφίας. Το μάθημα είναι 
δομημένο στη βάση θεματικών ενοτήτων που εστιάζουν σε είδη της ιστοριογραφίας, αρχαίους 
συγγραφείς, είδη πηγών και τομείς της ιστορικής έρευνας. Ειδικότερα εξετάζονται τα εξής θέματα: i) 
Ο Θουκυδίδης και η αθηναϊκή ηγεμονία ii) Ο Ηρόδοτος και ο Ξενοφών ως εθνογραφική πηγή iii) 
Αρχαία Ελληνική Ιστοριογραφία κατά τον 4ο και 3ο αι. π.Χ.:  Παγκόσμια Ιστορία, Τοπική Ιστορία, 
Βιογραφία. iv) Η Οικουμενική Ιστορία του Πολύβιου v) Οι πάπυροι ως ιστορικές πηγές. 

Η πολυδιάστατη αρχαιολογική μέθοδος στην ιστορική έρευνα 
Διδάσκοντες: Α. Καπετάνιος, Κ. Σμπόνιας 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 2 
ECTS: 15 
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Σύντομη Περιγραφή: 
Στο πλαίσιο του μαθήματος γίνεται επισκόπηση του ερευνητικού πεδίου και των διαφορετικών 
κατευθύνσεων που συνθέτουν τη φυσιογνωμία της αρχαιολογίας σήμερα. Διερευνώνται ερωτήματα 
σχετικά με τη φύση της αρχαιολογικής μαρτυρίας, τις μεθόδους ανεύρεσης,  μελέτης και ανάλυσης 
των αρχαιολογικών δεδομένων, την διεπιστημονικότητα της αρχαιολογικής έρευνας. Το μάθημα 
διαρθρώνεται σε θεματικούς άξονες που εξετάζουν τρόπους μελέτης με αρχαιολογικά μέσα του 
φυσικού περιβάλλοντος, της κοινωνικής οργάνωσης, των οικιστικών σχημάτων, της οικονομίας, της 
ιδεολογίας και των συμβολικών συστημάτων των αρχαίων κοινωνιών. Εξετάζεται, επίσης, η 
διεπιστημονικότητα στην αρχαιολογική έρευνα και παρουσιάζονται παραδείγματα εφαρμογής στην 
έρευνα πεδίου και μελέτες περίπτωσης. Οι θεματικές ενότητες του μαθήματος εστιάζουν σε 
ποικίλους τρόπους προσέγγισης των αρχαιολογικών δεδομένων με στόχο την διεπιστημονική 
προσέγγιση και την συνέργεια των Ανθρωπιστικών επιστημών με τις Φυσικές και Τεχνολογικές 
Επιστήμες. 
 

Θέματα Πολιτικής Οργάνωσης και Θεσμών του αρχαίου κόσμου 
Διδάσκοντες: Κ. Ματαράγκα,  Ι. Κράλλη 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή:  
Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι η εξέταση μορφών πολιτικής οργάνωσης στον 
αρχαίο κόσμο. Οι παραδόσεις είναι δομημένες σε θεματικές ενότητες που καλύπτουν επιμέρους 
χρονικές περιόδους και μορφές των πολιτικών δομών και θεσμών του αρχαίου κόσμου. Το μάθημα 
εστιάζει i) στους πολιτικούς θεσμούς στην κλασική εποχή μέσα από το παράδειγμα της Σπάρτης 

(«Μεγάλη Ρήτρα» του Λυκούργου και οι δικαιοδοσίες της Εκκλησίας του Δήμου, Γερουσία, 
Εκκλησία, Έφοροι) και ii) στις αιτίες της εμφάνισης και οι συνθήκες εξάπλωσης  της Αιτωλικής και 

της Αχαϊκής Συμπολιτείας κατά την Κλασική Εποχή. Έμφαση δίνεται τόσο στα κοινά όσο και τα 
διαφοροποιά χαρακτηριστικά τους ως προς την οργάνωση και τα πολιτειακά όργανά τους. Επίσης 
διερευνώνται: η μετατροπή των συμπολιτειών αυτών σε ηγεμονικές δυνάμεις κατά τους 
Ελληνιστικούς Χρόνους, η μεταξύ τους εχθρότητα, καθώς και η πολυπλοκότητα των σχέσεων τους με 
άλλες ηγεμονικές δυνάμεις, δηλαδή τη Σπάρτη και τη Μακεδονία. 

 

Επιγραφική 
Διδάσκοντες: Γ. Καλλιοντζής 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Σκοπός του μαθήματος αυτού είναι να αποτελέσει μία εισαγωγή στην μελέτη των αρχαίων 
επιγραφών ως τεκμηρίων για την μελέτη των διαφόρων ιστορικών περιόδων, από την αρχαϊκή 
περίοδο έως την ύστερη αρχαιότητα. Θα παρουσιαστούν οι διάφορες κατηγορίες επιγραφών 
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και πως αυτές μας βοηθούν να καταλάβουμε καλύτερα τις αρχαίες κοινωνίες. Οι επιγραφές 
που θα παρουσιαστούν θα αφορούν στον δημόσιο, τον ιδιωτικό και τον θρησκευτικό βίο. Θα 
δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στις επιγραφές που αφορούν την ιστορία της Ρώμης από την περίοδο 
της Δημοκρατίας έως και την Ύστερη Αρχαιότητα. 

 

Μελέτες του Ιστορικού Τοπίου – Τοπογραφία 
Διδάσκοντες: Α. Καπετάνιος, Κ. Σμπόνιας 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: Στη σειρά συναντήσεων του μαθήματος  διερευνώνται  παραδείγματα τρόπων 
με τους οποίους έννοιες του χώρου, που αναδύονται μέσα από την αρχαιολογική-ανθρωπολογική 
μεθοδολογία, μπορούν να λειτουργήσουν ως εργαλεία σύνθεσης στην ιστορική έρευνα. Τα 
μαθήματα δομούνται με αναφορά στις βασικές έννοιες που σχετίζονται με τη μελέτη του ιστορικού 
τοπίου (Συνύφανση, Παλίμψηστο, Εντροπία, Εργοτοπία), οι οποίες εξετάζονται θεωρητικά και μέσα 
από συγκεκριμένα παραδείγματα πρωτογενούς έρευνας. Στο πλαίσιο του μαθήματος εξετάζονται, 
επίσης, οι μέθοδοι, τεχνικές και θεωρητικές προσεγγίσεις που σχετίζονται με τη διενέργεια 
συστηματικών αρχαιολογικών ερευνών επιφανείας στον ελλαδικό και ευρύτερα στο μεσογειακό 
χώρο. Παρουσιάζονται προγράμματα μελέτης του τοπίου, τεχνικές και μέθοδοι καταγραφής καθώς 
και παραδείγματα ερμηνείας των τοπίων του παρελθόντος, μέσα από παραδείγματα διαφόρων 
περιόδων της προϊστορίας και της ελληνορωμαϊκής αρχαιότητας. 
 

 

Κατεύθυνση: Βυζάντιο και Δυτικός Μεσαίωνας 
 

Μέθοδοι προσέγγισης του Βυζαντινού και του Μεσαιωνικού Κόσμου:  
Πηγές - Ιστορία της Έρευνας  

Διδάσκοντες: Φ. Βασιλείου, Ε. Σταυρόπουλος, Ν. Καραπιδάκης, Η. Γιαρένης, Γ. Γαστεράτος, Α. 
Σωτηροπούλου 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 1 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Το μάθημα εξετάζει την μεθοδολογία στην διερεύνηση της ιστορίας του Βυζαντίου και της 
Μεσαιωνικής Δύσης. Στο πλαίσιο αυτό, γίνεται αναφορά στην  ιστορία της σχετικής έρευνας, τις 
αφετηρίες και τα μεγάλα ερωτήματα, καθώς και στα μείζονα ζητήματα που απασχολούν σήμερα 
τους ιστορικούς. Επίσης, παρουσιάζονται τα διαφορετικά είδη πηγών (ιστορικές και χρονογραφικές, 
νομικές, αγιολογικές κτλ) και οι τρόποι προσέγγισης και κριτικής ανάλυσής τους. Στο πλαίσιο αυτό 
δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στα κοινά σημεία και τις διαφορές ανάμεσα στις πηγές της Δύσης και του 
Βυζαντίου. Τέλος, παρουσιάζονται οι ψηφιακές βάσεις δεδομένων, στις οποίες οι φοιτητές 
καλούνται να ασκηθούν. 
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Πολιτική οργάνωση – Δομές – Κρατική Ιδεολογία  
Διδάσκοντες: Ν. Καραπιδάκης, Η. Γιαρένης, Ε. Σταυρόπουλος, Π. Αντωνόπουλος, Γ. Γαστεράτος, Φ. 
Βασιλείου 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 1 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Το μάθημα διερευνά την πολιτική οργάνωση του Βυζαντίου και των κρατών της 
Μεσαιωνικής Ευρώπης. Στο πλαίσιο αυτό παρουσιάζεται τόσο η κρατική οργάνωση σε 
κεντρικό επίπεδο αυτοκρατορικής ή βασιλικής αυλής και γραφειοκρατείας, αλλά και σε 
περιφερειακό, σε επίπεδο πόλεων. Επιπλέον, εστιάζει στις πολιτικές και άλλες δομές και 
τους πυλώνες της εξουσίας των κρατών αυτών, όπως η επίσημη εκκλησία, ο στρατός, η 
δικαιοσύνη και την εξέλιξή τους. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται  στον ρόλο και την λειτουργία 
του ηγέτη του κράτους, αυτοκράτορα ή βασιλιά, αλλά και στα ιδανικά που εκπροσωπεί και 
ενσαρκώνει.  Τέλος, εξετάζεται η ιδεολογία που διείπε αυτά τα κράτη με έμφαση στην 
επίδραση που ασκούσε ο Χριστιανισμός και το Ρωμαϊκό παρελθόν. Κατά την διάρκεια των 
παραδόσεων αναλύονται οι σχετικές πηγές και παρουσιάζονται οι σύγχρονες θεωρήσεις. 
 

Οικονομική και Κοινωνική Ιστορία   
Διδάσκοντες: Η. Γιαρένης, Ν. Καραπιδάκης, Ε. Δρακάκης, Γ. Γαστεράτος, Ε. Σταυρόπουλος, Ι. Σιώπης 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 2 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Το σεμινάριο διερευνά ζητήματα κοινωνικής και οικονομικής ιστορίας στο Βυζάντιο και τα κράτη της 
Μεσαιωνικής Δύσης δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη διερεύνηση ομοιοτήτων και διαφορών. Έτσι, 
εξετάζονται οι διαφορετικές εκφάνσεις του Φεουδαλισμού σε Βυζάντιο και Δύση και οι τρόποι που 
επηρέασαν την οικονομία, αλλά και την διοίκηση και, γενικότερα, την κοινωνία. Παράλληλα 
εξετάζονται ειδικότερα θέματα, όπως η χρήση του νομίσματος στο εμπόριο και τη βιοτεχνία και η 
νομισματική πολιτική, τα φορολογικά συστήματα, η παραγωγή και η διάθεση των αγαθών, ο ρόλος 
των μοναστηριών στην οικονομία κ.ο.κ. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις πηγές της οικονομικής 
ιστορίας και τον τρόπο μελέτης τους. Τέλος, εξετάζονται όψεις της κοινωνικής ιστορίας με έμφαση 
σε κοινωνικές κατηγορίες όπως τα παιδιά και οι νέοι, οι ηλικιωμένοι, οι γυναίκες, οι μοναχοί. 
 

Πίστη, Θρησκεία και Τελετές. Η συμβολική όψη του βίου στον Βυζαντινό και 
Δυτικό Μεσαιωνικό Κόσμο 

Διδάσκοντες: Φ. Βασιλείου, Ν. Καραπιδάκης, Ι. Σιώπης 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 2 
ECTS: 15 
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Σύντομη Περιγραφή: 
Το σεμινάριο εστιάζει στους ρόλους της θρησκείας τόσο στη δημόσια σφαίρα, όσο και στην ιδιωτική 
ζωή καθώς και σε ζητήματα εθιμοτυπίας και αποτελείται από τις εξής ενότητες: 1. Πίστη στον Θεό, 
υπακοή στον βασιλέα Ρωμαίων. Συνδέσεις, Πρακτικές και ρητορικές. 2. Μοναχοί και αναχωρητές 
στο Βυζάντιο. 3. Μοναστήρια και κοινωνία στο Βυζάντιο. 4. Μεσαιωνική γραμματεία. 5. 
Χριστιανισμός και Βυζάντιο. Το Imperium Romanum σκεύος εκλογής της Θείας Πρόνοιας. Ο 
Αυτοκράτορας. Γιορτές και τελετές. 6. Γυναικείος ηρωισμός και αγιότητα. 7. Οι εικόνες στη λατρεία. 

 

Ιστορία του πολιτικού στον δυτικό και στον βυζαντινό Μεσαίωνα 
Διδάσκοντες: Ν. Καραπιδάκης, Φ. Βασιλείου, Ε. Σταυρόπουλος 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Στο πλαίσιο του μαθήματος εξετάζεται η διαμόρφωση του λεξιλογίου της πολιτικής στο πλαίσιο της 
ανάδυσης των Μεσαιωνικών Κοινών στη βόρεια Ιταλία και της εξέλιξής τους σε ρεπουμπλικανικά 
κράτη. Επίσης,αναλύεται η σταδιακή συγκρότηση της έννοιας της πολιτικής κοινότητας (civitas, 
universitas) με αφετηρία την έννοια του προσώπου (persona) και την καθιέρωση μιας νέας σημασίας 
της λατινικής λέξης repraesentare (εκπροσώπηση) στη διάρκεια της ύστερης αρχαιότητας. Η 
εκπροσωπούμενη κοινότητα κατέληξε να γίνει η βάση της αρχής της κρατικής κυριαρχίας. Η δε 
ερμηνεία του εδαφίου για την κυριαρχία στη Lex Regia είχε δύο κύριες εκβάσεις: την απολυταρχία 
και τη λαϊκή κυριαρχία. Έπειτα συζητείται η Κωνσταντινούπολη, αφενός μεν ως το σύμβολο της 
αυτοκρατορικής νομιμότητας και δύναμης, αφετέρου ως το κέντρο της εξουσίας και της διοίκησης 
του κράτους. Επιπλέον, διερευνάται ο ρόλος των πόλεων στο εσωτερικό του κράτους καθώς και η 
κατανομή της εξουσίας στο εσωτερικό τους. Έμφαση δίνεται στις μεταβολές στον τρόπο ζωής από 
την ύστερη αρχαιότητα στον μεσαίωνα. Ακόμα, μελετάται ο αγροτικός τομέας, η κατεξοχήν πηγή 
πλούτου κατά την βυζαντινή εποχή και κυρίως οι προσπάθειες των αυτοκρατόρων να περιορίσουν 
και να ελέγξουν την δύναμη των μεγάλων γαιοκτητών, καθώς και οι σχέσεις δυνατών και μικρών 
καλλιεργητών και ακτημόνων. Τέλος, θα εξεταστεί η οικογένεια ως ο πυρήνας της κοινωνικής και 
πολιτικής ζωής. 

 

Παλαιογραφία (Ελληνική – Λατινική) 
Διδάσκοντες: Η. Γιαρένης, Μ. Δρακάκης, Π. Κουρή, Ι. Σιώπης 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Το μάθημα διαρθρώνεται σε τρεις ενότητες. Η πρώτη αφορά την ελληνική παλαιογραφία, και 
συγκεκριμένα την εξέταση της εισαγωγής στη μικρογράμαματη ελληνική γραφή (χαρακτήρες, 
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συνδέσεις, συνήθεις συντομογραφίες), τη διπλωματική των κειμένων, την κωδικολογία, την αξία των 
βιβλιογραφικών σημειωμάτων, την κοινωνική ιστορία του βυζαντινού βιβλίου και την κοινωνική 
παλιογραφία. Η δεύτερη επικεντρώνεται στην ιστορία και την εξέλιξη της λατινικής γραφής από τις 
απαρχές της (7ο αιώνα π.Χ.) μέχρι τον 17ο αιώνα. Δίνεται έμφαση στις  μικρογράμματες γραφές που 
αναπτύχθηκαν από τον 9ο έως τον 14ο αιώνα. Η θεωρία συνοδεύεται από δειγματικές ασκήσεις 
ανάγνωσης, κριτικής έκδοσης και σχολιασμού εγγράφων από αρχειακές σειρές των κρατικών 
αρχείων της Βενετίας και του βενετοκρατούμενου ελληνικού χώρου της περιόδου από τα τέλη 15ου 
έως τα τέλη 18ου αιώνα. Στην τρίτη ενότητα διερευνώνται το λεξιλόγιο και οι τεχνικοί όροι των 
νοταριακών εγγράφων με τα οποία έχουν καταρτιστεί συμβόλαια εκμετάλλευσης γης, όπως και οι 
καταγραφές φεουδαρχικών γαιών και η σχετική διοικητική ορολογία. Τέλος, γίνεται παρουσίαση και 
ανάλυση των αναγραφών (απογραφών γαιών και ανθρώπων) των βαρονιών και των κανονικάτων 
της Κέρκυρας, που σώζονται στο Αρχείο Κέρκυρας στην αρχειακή σειρά της Εγχωρίου Διαχειρίσεως 
και αναλύονται ζητήματα που αφορούν το καθεστώς εκμετάλλευσης των φεουδαλικών γαιών στο 
νησί, τη μορφή του τοπίου, τη μορφή και τη δομή του αγροτικού νοικοκυριού, την εξέλιξη του 
θεσμού των βαρονιών κατά τη διάρκεια της βρετανικής προστασίας, το «αγροτικό ζήτημα της 
Κέρκυρας» κ.α. 

 
 

Κατεύθυνση: Διαθεματικές Προσεγγίσεις στη Νεότερη  
και Σύγχρονη Παγκόσμια Ιστορία 

 
Οι αυτοκρατορίες στη Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία  

Διδάσκοντες: Φ. Μπαρούτσος, Σ. Λαϊου, Λ. Φλιτούρης, Μ. Δαμηλάκου, Ν. Πίσσης  
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 1 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι οι αυτοκρατορίες κατά την πρώιμη νεότερη 
περίοδο έως τα μέσα του 20ου αιώνα μέσα από συγκεκριμένα ιστορικά παραδείγματα. Οι 
παραδόσεις είναι δομημένες στη βάση πέντε θεματικών ενοτήτων που εστιάζουν σε διαφορετικές 
γεωγραφικές περιοχές και τύπους αυτοκρατοριών: i) Δυτική Ευρώπη ii) Ισλάμ iii) Ευρωπαϊκές 
αποικιακές αυτοκρατορίες iv) Η Ρωσική Αυτοκρατορία v) Άπω Ανατολή. 
 

Κοινωνική θεωρία και Ιστοριογραφία  
Διδάσκοντες: Σ. Μποζίκης, Α. Μουζακίτη, Φ. Βάκη, Α. Συριάτου, Ν. Κοκκομέλης 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 1 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Το μάθημα είναι δομημένο στη βάση δύο θεματικών ενοτήτων: 1. Κοινωνική Θεωρία και 2. 
Ιστοριογραφία. Οι φοιτητές έρχονται σε επαφή με ορισμένα από τα νεότερα ρεύματα της ιστορικής 
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σκέψης και μεθοδολογίας. Ειδικότερα, θα είναι σε θέση να περιγράψουν: i) Την ιστορική εξέλιξη των 
βασικών εννοιών και ερωτημάτων της νεότερης κοινωνικής θεωρίας. ii) Τα κύρια διανοητικά 
ρεύματα που οδήγησαν στη γέννηση της σύγχρονης ιστοριογραφίας. iii) Τη σημασία της Γαλλικής 
Επανάστασης ως σημείο τομής στην ευρωπαϊκή ιστορική συνείδηση. iv) Τους πολιτικούς, 
κοινωνικούς και διανοητικούς όρους υπό τους οποίους επιχειρήθηκε να ενσωματωθεί η μαρξιστική 
σκέψη στην ελληνική ιστοριογραφία.  

Ιστορία Επαναστάσεων 
Διδάσκοντες: Φ. Βάκη, Μ. Δαμηλάκου, Ν. Κοκκομέλης, Σ. Μποζίκης, Δ. Τζάκης, Δ. Χουρχούλης, Ν. 
Πίσσης 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 2 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
 Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι το φαινόμενο  των σύγχρονων πολιτικών 
επαναστάσεων στην Ευρώπη και την Αμερική τον 18ο και τον 19ο αιώνα, οι οποίες ανέτρεψαν 
παραδοσιακά πολιτικά συστήματα διακυβέρνησης και δημιούργησαν το μοντέλο του σύγχρονου 
εθνικού κράτους. Επίσης, μελετάται η πορεία προς την Οκτωβριανή Επανάσταση η οποία αποτέλεσε 
τομή τόσο στη ρωσική όσο και στην παγκόσμια ιστορία. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος 
οι φοιτητές: i) Θα έχουν  διερευνήσει το φαινόμενο των σύγχρονων πολιτικών επαναστάσεων οι 
οποίες ανέτρεψαν παραδοσιακά πολιτικά συστήματα διακυβέρνησης, ii) Θα έχουν συνδέσει τις 
σύγχρονες πολιτικές επαναστάσεις (Αμερικανική, Γαλλική, Ελληνική) με τη διαμόρφωση του 
μοντέλου του σύγχρονου εθνικού κράτους, iii)  Θα έχουν αντιληφθεί τις μεγάλες  αλλαγές που 
επέφερε η Νεωτερικότητα στα πεδία της πολιτικής, της οικονομίας, της κοινωνίας, των ιδεών και θα 
έχουν εμβαθύνει στο φαινόμενο της εξουσίας, iv) Θα έχουν μελετήσει τις βαθύτερες αιτίες και 
δυνάμεις αλλά και τις συγκυρίες που προκάλεσαν τον επαναστατικό αναβρασμό στη Ρωσία με 
αποκορύφωμα την Οκτωβριανή Επανάσταση.  

Μεταξύ Δύσης και Ανατολής: ο κόσμος της Μεσογείου 
Διδάσκοντες: Φ. Μπαρούτσος, Σ. Λαϊου, Ν. Αλεβιζάκης, Μ. Παλιούρα,  
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 2 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι η Μεσόγειος ως χώρος 
οικονομικών, και πολιτισμικών ανταλλαγών μεταξύ Ανατολής και Δύσης. Με την ολοκλήρωση του 
μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν μελετήσει και εμβαθύνει στην ιστορική εξέλιξη του Μεσογειακού 
κόσμου ως πεδίου κοινωνικών, οικονομικών και πολιτισμικών ανταλλαγών και συγκρούσεων κατά 
τη νεότερη περίοδο. 

Ζητήματα Οικονομικής Ιστορίας: η μεγάλη απόκλιση  
Διδάσκοντες: Φ. Μπαρούτσος, Σ. Μποζίκης 
Κωδικός Μαθήματος:  
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Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι τα βασικά σημεία καμπής της νεότερης 
οικονομικής ιστορίας, συνδυαστικά με την εξοικείωση των φοιτητών και των φοιτητριών με βασικές 
οικονομικές έννοιες και θεμελιώδη ερωτήματα που απασχολούν την οικονομική ιστορία ως 
ερευνητικό πεδίο. Στο μάθημα εξετάζονται, επίσης: i) οι επιδόσεις επιμέρους (μεγάλων) γεωγραφικών 
περιοχών, ii) οι μετασχηματισμοί στην παραγωγή, το (διεθνές) εμπόριο, το χρήμα, την πίστη και τις 
επιχειρήσεις καθώς και η σχέση οικονομίας-πολιτικής, iii) οι μηχανισμοί στη σφαίρα του 
δημοσιονομικού κράτους, της αποικιοποίησης και του παγκόσμιου εμπορίου, των αποδόσεων στη 
γεωργία, της πρωτοεκβιομηχάνισης και της βιομηχανικής επανάστασης και τα κυριότερα παράγωγα 
αποτελέσματά τους. 

Δημόσια ιστορία και μνήμη 
Διδάσκοντες: Ν. Κοκκομέλης, Φ. Βάκη 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
 Στόχος του μαθήματος είναι να φέρει τους φοιτητές σε επαφή με τους τρόπους μελέτης της 
αποτύπωσης του παρελθόντος στη δημόσια σφαίρα καθώς και με νέες μορφές παραγωγής 
ιστορικής γνώσης. Ειδικότερα, παρουσιάζoνται: i) η «δημόσια ιστορία» ως διακριτό επιστημονικό 
πεδίο, καθώς και τα κεντρικά σημεία σύγκλισης και απόκλισης μεταξύ δημόσιας και ακαδημαϊκής 
ιστορίας, ii) αναλυτικές κατηγορίες όπως η ιστορική κουλτούρα, η ταυτότητα, η μνήμη και το 
τραύμα, iii) η σημασία της έννοιας της χρονικότητας και της συγχρονικότητας στις ιστορικές 
σπουδές, iv) oι τρόποι με τους οποίους το παρελθόν γίνεται αντικείμενο διεκδίκησης από 
διαφορετικές κοινωνικές, πολιτικές ή εθνοτικές ομάδες, v) οι διαδικασίες μέσω των οποίων οι 
τελετές, οι εορτασμοί, τα μνημεία, τα μουσεία και κρατικοί θεσμοί, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, ο 
κινηματογράφος και το διαδίκτυο αποτελούν και εξελίσσονται σε φορείς ιστορικότητας. 

 

Μετανάστευση και διασπορά 
Διδάσκοντες: Μ. Δαμηλάκου 
Κωδικός Μαθήματος:  
Τύπος Μαθήματος: Επιλεγόμενο 
Επίπεδο Μαθήματος: Μεταπτυχιακό 
Εξάμηνο: 3 
ECTS: 15 
 
Σύντομη Περιγραφή: 
Το μάθημα μελετά μέσα από μια παγκόσμια προοπτική το φαινόμενο της μετανάστευσης και της 
διασποράς και είναι δομημένο στη βάση τεσσάρων θεματικών ενοτήτων: i) Τη συνολική θεώρηση 
της παγκόσμιας διασποράς  κατά τη νεότερη και σύγχρονη εποχή, ii) Τις μεταναστευτικές πολιτικές 
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των χωρών αποστολής και υποδοχής, με έμφαση στις πολιτικές των χωρών υποδοχής στην 
αμερικανική ήπειρο, iii) Τις ομογενειακές πολιτικές του ελληνικού κράτους, iv) Την παγκόσμια 
διαχείριση της μετανάστευσης μετά τον Β΄ παγκόσμιο πόλεμο.  

 
 

14. Γενικές πληροφορίες για τους φοιτητές 
 
Στέγαση, Σίτιση 
Κάθε ακαδημαϊκό έτος το Ιόνιο Πανεπιστήμιο στεγάζει και σιτίζει έναν αριθμό φοιτητών, σύμφωνα με τις 
προϋποθέσεις που ορίζονται από το Ίδρυμα και τα κονδύλια που διαθέτει στον προϋπολογισμό του. Η 
στέγαση των φοιτητών πραγματοποιείται στη Φοιτητική Εστία του Πανεπιστημίου και σε συμβεβλημένα 
ξενοδοχεία. Οι αιτήσεις για δωρεάν στέγαση θα πρέπει να υποβάλλονται, εμπρόθεσμα, κατά τον μήνα 
Ιούνιο για τους ήδη φοιτούντες φοιτητές, ενώ για τους νεοεισαχθέντες κατά την εγγραφή τους.  
 
Για όλους τους φοιτητές και τα μέλη διδακτικού προσωπικού ισχύουν χαμηλές (συμβολικές) τιμές σίτισης 
στην Πανεπιστημιακή λέσχη. Οι αιτήσεις για δωρεάν σίτιση υποβάλλονται συνήθως κατά τον μήνα 
Οκτώβριο για τους ήδη φοιτούντες φοιτητές, ενώ για τους νεοεισαχθέντες κατά την εγγραφή τους. 
 
Φοιτητική Μέριμνα 
Υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας που παρέχουν υποστήριξη σε θέματα στέγασης, εστίασης, και λειτουργίας 
του Πανεπιστημιακού γυμναστηρίου   https://sites.ionio.gr/e-care/ 
2η Πάροδος Ελ. Βενιζέλου, Νέο Λιμάνι, 49100 Κέρκυρα 
Τηλ.: τηλ. 26610-87637, 26610-82119, Fax: 26610-48274 
 
Ασφάλιση 
Υγειονομική, ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη παρέχεται στους φοιτητές, που δεν είναι 
ασφαλισμένοι σε κάποιο φορέα, κατά την διάρκεια της φοίτησής τους, προσαυξημένα κατά το ήμισυ 
(συνολικά επτά χρόνια). 
 
Μεταφορικά μέσα 
Σε κάθε δικαιούχο φοιτητή δίνεται το ειδικό Δελτίο Ειδικού Εισιτηρίου, με το οποίο πληρώνουν μειωμένες 
τιμές στα δημόσια 
μεταφορικά μέσα. 
 
Υπηρεσίες «Συνηγόρου του Φοιτητή» 
Παρέχουν υποστήριξη σε νομικά θέματα που προκύπτουν στα πλαίσια της ακαδημαϊκής ζωής 
https://ionio.gr/gr/students/ombudsman/ 
 
Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας 
Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών του Ιονίου Πανεπιστημίου, μια 
μονάδα η οποία στοχεύει μέσω της λειτουργίας της να παρέχει ουσιαστική στήριξη σε φοιτητές, 
διευκολύνοντας τις σπουδές τους.  https://studentsupport.ionio.gr/ 
 
Ηλεκτρονική Υποστήριξη  
Υπηρεσίες πληροφορικής και δικτύων 
https://welcome.ionio.gr/online-services 
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Πλατφόρμα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης Ionio Open e-class 
(https://opencourses.ionio.gr/) 
Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες Γραμματείας 
(http://gram-web.ionio.gr/unistudent/) 
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο σε Περιβάλλον Ιστού 
(https://webmail.ionio.gr/) 
Κέντρο Διαχείρισης Δικτύων noc.ionio.gr 
 
Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης 
Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Ιονίου Πανεπιστημίου προσφέρει μια 
ικανοποιητική βάση για την αναζήτηση βιβλιογραφίας από τους φοιτητές του ΠΜΣ.  

Όλες οι ηλεκτρονικές πηγές και συναφείς ηλεκτρονικές υπηρεσίες, περιλαμβάνονται στην 
ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης και του Κέντρου Πληροφόρησης του Ιονίου Πανεπιστημίου. 
https://library.ionio.gr/  
Αναλυτικότερα, οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρονται είναι:  

 πρόσβαση σε ηλεκτρονικές online πηγές πληροφόρησης,  

 ανοικτός δημόσιος κατάλογος OPAC,  

 ηλεκτρονικές εκδόσεις της Βιβλιοθήκης του Ιονίου Πανεπιστημίου,  

 βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων,  

 ειδικές ψηφιακές βιβλιοθήκες και συλλογές,  

 θεματικές πύλες,  

 παραγγελία άρθρων,  

 διαδανεισμός βιβλίων,  

 υπηρεσία “Ρωτήστε έναν Βιβλιοθηκονόμο”. 
 
 
 
 
 


